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On ne saurait faire boire un dne s’il n’a pas soif.

LE CONDITIONNEL PRESENT : EMPLOIS

Employez un niveau de langue plus soutenu.
Exemple : Tu prends un café a la maison ?
— Prendrais-tu un café a la maison ?
VOUS Ne COoNNAISSEZ PAs SON AUIESSE 7 = ittt et aaan
La monnaie de 20 BUIr0S, VOUS GVEZ 7 =7 ..iiiiiii ittt et et
Vous pouvez m'aider & traverSer [a rUB 7 = ..o,
Ca vous intéresse, une invitation pour le concert du 14 ?

................................................................................................................................

...............................................................................................................................

C’est au cinquieme qu’elle habite 7 = i
VOUS AVEZ I NBUIE 7 m ittt it ettt e e e e r e e ettt
C'est lui qui décide de TOUL ICH 7 = i e

Formulez poliment vos propos dans chacune de ces situations en utilisant les verbes :
aimer, souhaiter, vouloir, pouvoir ou préférer (plusieurs phrases possibles).
Exemple : Vous souhaitez que votre ami ferme la fenétre. Vous le lui demandez.
— Pourrais-tu fermer la fenétre ?/Voudrais-tu fermer la fenétre ?

. Vous n’avez pas un sou pour rentrer chez vous ; vous demandez a vos amis de vous préter

de I'argent.

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

. Vous demandez a votre patron s'il accepte que vous passiez chez lui, méme tard, Iui

rapporter le dossier « Contentieux Cordier ».

................................................................................................................................

*DRH :
gestion du personnel:

Directeur des Ressources Humaines : dans une entreprise, il s’agit de la personne responsable de Ia
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_ous demandez a une amie si elle a envie d'aller a la campagne pendant le week-end.

.......................................................................................................................
.......

...........................................................................................................................
.....

_ Au théatre, la personne assise devant vous est trés grande ; vous lui demandez de se

_baisser un peu.

..........................................................................................................................
......

| Reformulez ces hypothéses suivant le modéle.
Exemple : Si Ferdinand allait en Inde, il ferait des progres en anglais.
— Ferdinand irait en Inde, il ferait des progrés en anglais.

. S'ils passaient par le tunnel sous la Manche, ils arriveraient plus vite a Londres.

................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................

................................................................................................................................

Exprimez une réserve sur ces informations. Transformez selon I’exemple.

Exemple : On pense que l'illetirisme touche 10 % de la population frangaise.
- L’illettrisme toucherait 10 % de la population francaise.

. On dit que les Frangais sont les plus gros consommateurs de médicaments du monde.

................................................................................................................................

. D’aprés Gérard Mermet, les Frangais reversent pratiquement la moitié de leurs revenus a
I’Etat sous forme d’impéots.

................................................................................................................................
................................................................................................................................

................................................................................................................................




f. Les suicides font plus de victimes chaque année que les accidents de la route.

E Formulez un conseil sur le modeéle suivant.
:Exemple : Rentrez chez vous de bonne heure. }

— A votre place, je rentrerais chez moi de bonne heure. }
Téléphonez a I’hopital. |
A VOLIE PIAGCE, oveiiveiiieiee et e ettt et ‘
. N’oubliez pas votre permis de conduire.

A VOIS PIACE, ©viivviirerisieeeise et er e bttty l
Fermez les volets avant de sortir. ‘
A VOIIE PlACE, . iiiviii it e e
Ne buvez plus de vin. \
A VOIE PIACE, «viitviiieveiieseeess e ettt et e e et e bt er et h et et
Partez en vacances avec vos enfants. }
A votre place, ..ooooeeeieiiiiininnenn TP PP UURRORTRORRRPPS
N’ouvrez la porte a personne.

AL VOIS PIACE, +veeevreieieeies et e et et e ettt ettt

. Faites-vous refaire le nez.

A VOLIE PIACE, vveeevisitiieitsee et e et e et e ettt e st h e s e ettt 1

. Lisez. Arrétez de vous saouler de télévision. }

ACVOIE PIACE, viviiiiieeteies ettt ettt 1 i
\
|
t

T e | -~ |9 a0 |0l

17/ I Exprimez ces espoirs et ces regrets en utilisant le conditionnel présent.
Exemple : Sij’avais de 'argent, j'irais en Espagne. 1
— J'aurais de I'argent, j’irais en Espagne. i

a. Si nous étions riches, nous changerions d’appartement.

................................................................................................................................

................................................................................................................................

.................................................................................................................................




si Christophe obtenait son permis de conduire avant I’été, nous irions en Suéde en voiture.

si elle travaillait moins, elle serait de meilleure humeur.

......................................................................................................................
...........

Formulez des conseils et leur conséquence selon le modeéle suivant.

Exemple : Travaille mieux au lycée et tu pourras t’inscrire aprés le bac dans I'université
de ton choix.

— Tu travaillerais mieux au lycée, tu pourrais t’inscrire aprés le bac dans
I'université de ton choix.

_ Buvez moins de soda et vous serez en meilleure sante.

................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................

................................................................................................................................

| Exprimez des doutes et des réserves sur les affirmations suivantes.

Exemple : Je peux faire le tour du monde en huit jours.
— Vous pourriez faire le tour du monde en huit jours !

. Ce n’est pas moi le ronfleur, ¢’est ma femme.

................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................

................................................................................................................................




g. Achetez cette voiture, il n’en existe pas de meilleure.

...........................................................................................................................
e

............................................................................................................................
Yaag

E Réécrivez les phrases suivantes au conditionnel présent.
Exemple : |l serait parti en vacances chez Nathalie avec joie.
— |l partirait en vacances chez Nathalie avec joie.
a. Il aurait mangé trois hamburgers a la suite,

B. LE CONDITIONNEL PASSE : FORME ET EMPLOIS
|
|
|
|

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

EI Complétez les phrases suivantes en employant I'auxiliaire correct. |
Exemple : Elle serait partie vivre en ltalie. J
a. TU o pris le train sans billet. |
b.Vous ..o, arrivé en retard tous les jours. ‘
Cod i, eu tort de dire la vérité ?
dolls acheté une maison sur la cote.
e. Elle........ooiiiiiiin, accepté le divorces,
f. Le Premier ministre ..........c.covviinns déecidé d’augmenter la TVA*,
g. Cetavion .......coovvviiiiiiinnns atteint les 3 000 km/h. (
h. Nous ..o, découvert une autre fagon de vivre.

* TVA : Taxe sur la Valeur Ajoutée.
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Ces phrases expriment des constatations actuelles. Manifestez le regret en les
réécrivant au conditionnel passé.

Exemple : Vous aimeriez apprendre le chinois.

' — Vous auriez aimé apprendre le chinois.

_ Avec de I'argent, ils iraient au cinéma tous les jours.

Tu verrais ta mére plus souvent en déménageant.

................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................

| Si c’était a refaire ? ... suivez le modéle.

Exemple : Rester a la campagne ? - Oui, je serais resté a la campagne.

. Reprendre I'exploitation de mes parents 7 = OUI, .....ocviiiiiiiiii
. S’endetter pour moderniser entreprise 7 = OUI, oo
. Acquérir les terres voisines ? = OUi, ..ovvviiiiiiiiiiiii
. Alier en Australie observer d’autres techniques ? = OUi, .ooviiiiiiiiiiiiiiiiin e
. Diversifier 1a production 7 — OUI, oo
. Construire des équipements nouveaux 7 = OUi, ..o
. Démolir les vieux bAtIMENtS 7 = OUI, cviiiiiiii e
. Vivre une vie plus saine qu’en ville ? = OUI, ..o

' Exprimez des regrets en utilisant les éléments proposés.

Exemple : je — faire des études de philosophie

-+ 8i javais su, j’aurais fait des études de philosophie.

. Emile - déménager

S EMIIE AVAIT SU, 11 1ottt e e ettt e ettt e e e e ettt e e e e et e et e e e b e e e bbb a e
. nous — voter pour un autre candidat

................................................................................................................................

................................................................................................................................




d. Céline et Julie — prendre le bateau

B R R N R I

.............................................................................................................................
"y

..............................................................................................................................
"

179 | Exprimez la conséquence non accomplie en conjuguant le verbe entre parenthéses ay
conditionnel passé.
Exemple : Sans mon soutien, il aurait paniqué (paniquer) face a cette situation.

A. NOUS ot e (préférer) cette salade de fruits sans banane.

b. Sans I'héritage de ses parents, il ........oooovii i, (rester) locataire. !

Lo AN T [ o Y PP (épouser) Gaél sans tes bons conseils.

d. Solange ..........ccoeciiiiivivi .. (SOMbrer) dans le désespoir sans ses amis. j

8. Sans tol, J& «viviv i, (partir) faire le tour du monde. ﬂ

f. Sans la perspective des élections, le président ...........c.coiiiiiiiiiiin (faire) plus | ‘
d'économie et moins de politique. ‘

O d (géacher), sans passion, une bonne partie de ma vie.

h. Sans mon travail, ' .......coocoicin i (pouvoir) partir en Bretagne.

| Reconstituez les phrases suivantes qui expriment une restriction ayant provoqué une
conséquence.

|
-
a. Sans une certaine inconscience, 1. sans ce mauvais caracteére. :
b. Monigue n’aurait jamais appris 2. Raymond ne serait jamais devenu
I"anglais président de son groupe.
c. Sans une ambition démesurée, 3. sans ses lunettes.
d. On ne lui aurait pas fermé toutes 4. de nombreux sportifs n'auraient jamais
les portes au nez battu ces records.
e. Sans aucune culture, 5. Paul et Nadine n’auraient pas bénéficié
f. Sans enfants, du tarif réduit sur les vols de Air Europe.
g. Bernard n’aurait pas passé les 6. sans un excellent médecin.
‘ vacances de Noél en famille 7. Eléonore n’aurait jamais réussi a se faire
§ h. Emmanuel n’aurait pas vu que admettre dans ce milieu.

Colette le regardait 8. sans ces années passées aux Etats-Unis.




lisez le conditionnel passé pour exprimer un doute quant a la vérité de I'information

Je me suis trop peu entrainé, alors je n’ai pas pu gagner le Tour de Corse a la
voile.

— En t’entrainant davantage, tu aurais pu gagner le Tour de Corse a la voile ?
¢ suis passé par la face nord, alors j’ai atteint le sommet plus vite.

n passant par la face Nord, tU ... ?
Vous lui avez prété de I'argent, alors vous ne serez jamais rembourses.

, En mettant des pois chiches sous la langue, ... ?
. Ulysse s’est cache dans le cheval de bois, alors il est entré dans Troie.
En se cachant dans le cheval de DOiS, .....cocooiiiiiii ?
Hamlet croyait gqu’il s’agissait d’un rat, alors il a tué son beau-pére.

EN tUANT SON DBAU-DBIG, ivuiiriiriri ittt e s ?
.k Giséle voulait perdre du poids, alors elle n'a plus mangé de viande.
En ne mangeant plus de VIaNAE, .......cociiiiiiiiiiii ?
. Je n'aurais plus eu besoin de lunettes si je m’étais fait opérer de la myopie.
En vous faisant opérer de 1a MYOPI&, VOUS .....viiiiririiiiii e ?
Le député a financé son parti politique en détournant 6 millions d’euros.
En détournant ces 8 millionNs d 8UIOS, .iivviiviiiviiriri e e ?

| Réécrivez le texte suivant au conditionnel passé.

: Exemple : Loic arriverait a la gare au petit matin.

— Loilc serait arrivé a la gare au petit matin.
. Gwenaélle 'attendrait sur le quai.




783 | Exprimez une réserve sur une information au passé en conjuguant le verbe entry
= parenthéses au conditionnel passé.

Exemple : Le président aurait décidé (décidér) de se présenter aux prochaines électiong

a. Le principal suspect .......cocoiiiiiiiii (prouver) son innocence.

b. Madeleine .........ccocoiviiiii i, (obtenir) le premier prix de beauté.

c. Laguerre du Golfe .........ocoevvvvivii v e, (faire) plus de 250 000 victimes civiles,

d. Bill Gates .............oeeeiiinnneeen. (@cquerir) les droits de reproduction des ceuvres deg

plus grands musées du monde.

e. Alain .o, (prendre) froid le soir de son anniversaire.

f. Zinédine Zidane .........cciociiviiii i, (devenir) la personnalité frangaise la plyg
admirée en Chine.

g. Le gouvernement ... (entreprendre) de démanteler la Sécurité sociale,

h. Philippe ..o (joindre) un de ses plus vieux copains grace a Internet,

184 E Remplacez I'affirmation suivante par une hypothese formulée au conditionnel passé,

Exemple : Fabienne est allée vivre en Hollande avec Patrick.

— Fabienne serait allée vivre en Hollande avec Patrick.
a. Vous étes entrés dans le magasin par hasard.

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

/&S'I Les choses se sont déroulées différemment de ce que vous pensiez. Admettez-le en

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

exprimant la surprise au conditionnel passé.
Exemple : Mon neveu a obtenu son baccalauréat cette année.
- Je ne pensais pas qu’il I'aurait obtenu.

a.. Tu m’as quitté le mois dernier, trois jours avant notre soixantiéme anniversaire de mariage.
— Je ne pensais pas que ..............

.................................................................................

_b. La semaine derniere, on a retrouvé mon portefeuille dans le cinéma ol je I'avais perdu.

— Je ne pensais pas qu’

.................................................................................




n 1969, les Américains sont allés sur la lune, avant les Soviétiques.

J& NG PENSAIS PAS GUE vttt
| ’hiver dernier, quand nous nous sommes revus, vous avez admis votre erreur.

JE NE PENSAIS PAS QUE 11ieiiiiiiiiiiiiiiiiii s
_ Quand nous sommes allés a Java, nous avons tous atteint le sommet du Merapi.

» JE NG PENSAIS PAS QUE ...iiiiniiiiiii i SO
On a trés peu parlé de la mort de Charles Denner dans la presse.

, JE NB PENSAIS PAS QU 1 oiiiiiiiiir et

Voici des conséquences introduites par des hypothéses formulées a l'imparfait.
Réécrivez-les au conditionnel passé.

Exemple : Tu me disais la vérité, je te croyais immédiatement !

- Tu me disais la vérité, je Y’aurais cru immédiatement !

a. Vous partiez aprés moi, vous ratiez votre train !

................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................

C. CONCORDANCE DES TEMPS

Ecrivez le verbe entre parenthéses & la forme qui convient.

Exemples : Sivous disiez franchement les choses, on pourrait (pouvoir) gagner du temps.
Vous déboucheriez la bouteille de cidre qui est devant vous si vous aviez
(avoir) soif.
a. Je sortirais sije «.oooovvviiiiiiiinn, (vouloir) voir ce film.
b. Si vous persistiez dans votre mutisme, vous n'en ..............coin (devenir) que plus
suspect. '
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. Nous y verrions plus clair si tu ........................ (ranger) ta chambre.
. 8i Christiane et Colette partaient ensemble en vacances, personne ne .....................,..

. Son chat serait en meilleure santé
. Si tu prenais ce cachet,

. Elles auraient vu I'éclipse

(pouvoir) s’occuper du chat.

. Vous découvririez que les hommes sont tous différents si vous .......covevvevviennnns (voyager)

plus souvent.

. Si vous étiez monégasque, VOUS Ne ....vvvvviiviinnnnenn. (payer) pas d’impdts.
L SIVOUS i (passer) a la télévision, vos parents seraient fiers de vous.

........ (oublier) si vite si tu avais un peu de mémoire,

Reconstituez les phrases suivantes.

. L’eau jaillirait au bout du jardin 1. tu n"aurais plus mal a la téte.
. Si vous disiez la vérité,
. J'arriverais exténuée

™

si je parcourais cette distance a pied,
3. vous ne seriez pas dans cette

. S’ils offraient un atlas a leur péere, situation.
. Si je le décidais maintenant,
. Nos enfants trouveraient plus facilement

si nous les instruisions correctement,
si elle le nourrissait moins.

il serait content.

s'il ouvrait le robinet.

nous partirions dans une heure.

du travail

© N O

Imaginez une suite ou une fin logique aux phrases suivantes.
Exemple : S’ily avait plus de commerces dans ce quartier, il serait plus agréable a vivre.

. Si j'avais obtenu tout Ce QUB JB VOUIAIS, ..iviiiiiviviriiiiiiiii e eene e e

Reconstituez les phrases suivantes.

S’ils avaient une voiture, si I'occasion s’était présentée.

si elle n’était pas polluée par les nitrates.
si tu n’avais pas pris de carte.

s'il avait consulté un dictionnaire.

elle est encore sous garantie.

Vous pourriez faire réparer votre caméra,
fl n'aurait pas fait ce genre d’erreur

Nous boirions de I'eau du robinet
Tu-aurais cherché ta route en vain
S'ils allaient se reposer dans les Alpes,
J’aurais volontiers chanté

si elles s’étaient couchées moins tot.
ils partiraient plus souvent le week-end.
ils guériraient plus vite.

N AN
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Employez la forme verbale qui convient en fonction des indications temporelles qui

vous sont proposées. ‘

__Exemple : Elles auraient trouvé (trouver) plus facilement du travail si elles avaient
prolongé (prolonger) leurs études. (quand elles étaient plus jeunes)

S NOUS covviii (ne pas manger) d’huitres, NOUS Ne .....ocovviiiiiiiniiniinnnns

(6tre) pas malades. (hier soir)
CNOUS ceriviiii (arriver) & I'heure si NOUS .......covvviviiiiiiiininnn, (prendre) le

métro. (il y a une heure)

CSijet (préter) ma voiture, tu ... (rouler) prudemment ?
(Pautre jour)

VJOUS wvvneevrrreseereeneerinann... (Btre) riches si vOUS ..............coeeev ... (Changer) d’avis a

temps. (la semaine derniere)
Sielle i (ne pas étre) fatiguée, elle ..., (sortir) avec

JEle v (penser) que j'insistais trop sije lui ..oooooiinn, (téléphoner).

(apres les vacances)
sSielle i (ronfler) moins fort, j'....oooviii (mieux dormir).

(la nuit derniére)
Jletoit oo ... (ne pas s’effondrer) si Albert ..., (achever)

les travaux & temps. (la semaine derniere)

| Exprimez ces informations hypothétiques selon le modéle suivant.

" Exemple : On dit que le président était malade avant d’étre élu.

— Le président aurait été malade avant d’étre élu.

. On prétend que les accidents nucléaires ont été nombreux pendant les années 70.

................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................

................................................................................................................................

. On est presque sOr que les Egyptiens de I’Antiquité détenaient des secrets architecturaux
aujourd’hui disparus.

................................................................................................................................

biens.

................................................................................................................................

................................................................................................................................




| Transposez les affirmations suivantes selon le modéle.
Exemple : « On aura fini ce travail avant la fin du mois. »
— Le peintre a affirmé qu’on aurait fini ce travail avant la fin du mois.
. « Tu auras eu un coup de foudre en la voyant. »
. « Chacun sera rentré chez soi avant les actualités télévisées de 20 heures. »
« L’équipe des Bleus aura franchi la ligne d’arrivée avant les autres. »
. « Tu auras changé de voiture avant moi. »
« Vous aurez perdu vos kilos superflus au bout d’'une semaine de régime. »
« lls seront installés dans le Midi avant I'aAge de |a retraite. »

« J'aurai acheté une maison d’ici trois ans. »

« On sera sorti de la crise dés que les Frangais auront recommencé a consommer. »

7@ i -9 a6 | T ] e

Bilans

Rafaél a crié sur les toits que J' ..o
Le patron a juré que ChacCUN ... |
- L'entraineur a déclaré que I'équipe des BIeUs .............cccociiiiiiiiii e 1
Frangois imaginait QUE J ... ..o
Le Médecin @ garanti QU NOUS ........iciiiiiiiiiiiirs s e e e et e e et et st e e
Tes parents 'ont dit QUIIIS ...
Maryse t'a raconte QU EIIE ....o.iiii i

Le candidat a la présidence a garanti QU ON ...

/94! Complétez ce texte a I'aide des verbes entre parenthéses conjugués a la
forme qui convient.

Si Pierre Lachenay (ne pas prendre) ........cocoocvvviniinnnnn. (1) ce train pour
Toulouse, il (ne jamais rencontrer) ........cocccooiviviviiineorinni . (2) Nicole, la jeune
stagiaire de la SNCF. Sa vie (se dérouler sans doute) ...........ccoccvieiiiiiniiiriieininns (3)

sans anicroche, partagée entre son travail et sa famille. Il (épouser) ........................
...... (4) 'une de ses camarades de Normal Sup ou de Sciences Po. Il (avoir peut-étre)

.............................. (5) un ou deux enfants, ce qui (ravir) ............................. (6) ses
parents. Il (achever) ...............c.ccoviiinil, (7) sa gigantesque biographie de Balzac. I
Clelg ) (8) plusieurs romans, (PASSEI) .v.uviivrveiririsvisiirinnns (9) a
la réalisation cinématographique. Bref, il (réussir peut-6tre) ...............c.c.c.cc...... (10) a
donner corps a toutes ses ambitions. Il n’est pas inimaginable de croire qu’a la fin de sa
vie, il (6tre accueilli) ..............c..cciiiiiiin.. (11) parmi les « Immortels » de I’Académie
frangaise. D’un autre c6té, il (ne jamais connaitre) ...............cc...cocc...... (12) la passion
amoureuse ailleurs que dans les livres. Il (ne jamais OUVIIr) ............cccovuevivirinin. (13) les

yeux sur un autre milieu que le sien. Il (ne jamais apprendre)
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